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ЛАБІРЫНТ  
№1,травень 2010 

 

Студэнцкая гістарычная газэта  УА “Мазырскага педагагічнага універсітэта імя І.П. Шамякіна  

 
 

Вітаю вас сябры! 
Вы трымаеце ў руках Першы нумар газэты, якая была створана і распрацавана студэнцка-

гістарычнай суполкай нашага універсітэта "Аматары Беларускай Гісторыі імя В. Ю. Ластоўскага". 

Газэта зьявілася ў канцы красавіка 2010 года, студэнтамі "Мазырскага педагагічнага універсітэта 

імя І. П. Шамякіна", 3 курса 4 групы філалагічнага факультэта Дамарад В. А. й Палазком І. М., 

дзеля развіцця студэнскай думкі ў навуковых даследваньнях, выхаваньня патрыятызму і веданьня 

гісторыі Бацькаўшчыны і гісторыі увогуле. Удзел у гэтай працы, могуць прымаць студэнты ўсіх 

факультэтаў. Артыкулы павінны адпавядаць наступнай тэматыцы: 

 гісторыя Беларусі 

 культура Беларусі 

 Беларуская Мова 

Гэта галоўны Статут нашай газэты і АБГ, таксама прымаюцца працы па Сусьветнай гісторыі, 

культуры, сацыялѐгіі, філясофіі. Задача праекта - збіраньне і публікацыя ў газэтнай форме 

тэкставага і выяўленчага матэр'ялу, зьвязанага ў першую чаргу з гісторыяй Беларусі, пачынаючы 

ад старажытных часоў да канца XX-га стагодзьдзя, з мэтай іх вывучэньня і папулярызацыі. 

Крыніцамі для артыкулаў, з'яўляюцца працы студэнтаў, навуковыя і навукова-папулярныя 

выданні, а таксама матэр'ялы ў інтэрнэце, на якія даюцца спасылкі. Асобная ўвага надаецца 

публікацыі здымкаў музейных артэфактаў (як зь беларускіх музэяў, так і замежных), якія маюць 

дачыненьне да гісторыі, культуры і мастацтва Беларусі, а таксама публікацыі рознага рода 

архіўнага і археалагічнага матэр'яла. 

Працы прымаюцца ў любых памарех і выглядзе, на настуных мовах: беларускай (тарашкевіца), і 

рускай. Свае працы, скаргі, пажаданmні ці ідэі можна дасылаць па наступныя адрасы: 

recoba20.bel@mail.ru, http://vkontakte.ru/id29378268. 

 

600 год Вялікай перамогі пад Грунвальдам 
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Хто такі Вацлаў Ластоўскі? 

Увесь час у мяне 

пытаюцца, калі гаворка ідзе пра суполку 

"Аматары Беларускай Гісторыі імя В. Ю. 

Ластоўскага", хто такі Ластоўскі і чаму 

менавіта ў яго гонар названа суполка?  

Цяпер маючы шанец прысвячаю наступны 

артыкул, каб больш шырэй і для большага 

кола грамадства паказаць лѐс гэтага 

Вялікага чалавека. 

У магутнай кагорце беларускіх адраджэнцаў 

постаць Вацлава Ластоўскага адна з самых 

незвычайных. Нарадзіўся Вацлаў 

Юстынавіч 01.11.1883 г. у засценку 

Калеснікі Мѐрскага, па іншых версіях 

Глыбоцкага раѐна Віцебскай вобласці ў 

сям'і беззямельнага шляхціца. 

Скончыў на радзіме Пагосцкую пачатковую 

школу. Працаваў хлопчыкам на паслугах у 

віннай лаўцы ў Вільні, канцылярыстам у 

Шаўляі (Літва), бібліятэкарам у студэнцкай 

бібліятэцы ў Пецярбургу, дзе наведваў 

лекцыі ва ўніверсітэце. Уступіў у Польскую 

сацыялістычную партыю ў Літве. Рабіў 

канторшчыкам на таварнай станцыі ў Рызе. 

Далучыўся да беларускага нацыянальнага 

грамадскага і культурнага руху. У 1906-

1908 гг. уваходзіў у Беларускую 

сацыялістычную грамаду. З 1909 г. - 

сакратар рэдакцыі «Нашай нівы» і загадчык 

першай беларускай кнігарні (Вільня). Ва 

ўспамінах Вацлаў Ластоўскі піша, што 

рэдакцыя «НН» была падзеленая на дзве 

палаты: верхнюю, у якую ўваходзілі браты 

Луцкевічы і Ўласаў, і ніжнюю, дзе 

працавалі Купала, Антон Лявіцкі, сам 

Ластоўскі. Камунікацыя між палатамі 

адбывалася шляхам прасоўвання пад дзверы 

тэкстаў для рэдактуры. Ластоўскі і ня мог 

выклікаць даверу рэдактараў, — сцвярджае 

А.Сідарэвіч. — Браты Луцкевічы, Уласаў 

былі ЦК Беларускай сацыялістычнай 

грамады. «Наша Ніва» на той час была 

штабам партыі і ўвогуле беларускага руху 

(пакуль у 1913 г. не з'явілася газэта 

«Беларус» і не пачаў афармляцца 

хрысціянска‑дэмакратычны рух). Ластоўскі 

ж прыйшоў як чужы, як тэхнічны работнік 

на аклад народнага настаўніка — 25 рублѐў. 

Луцкевічы лічылі яго ідэйна чужым. І 

адразу напрошваецца пытанне – Чаму? 

Яны звязывалі гэта ў першую чагу з тым, 

што Ластоўскі некалькі разоў мяняў 

партыйнасць — спачатку быў у Польскай 

партыі сацыялістычнай, у нашаніўскі 

пэрыяд уступіў у Грамаду. Пазней з 

сацыяліста зрабіўся нацыяналістам. (БСГ 

стаяла на пазыцыях «краѐвага» 

патрыятызму, надаючы больш увагі 

сацыяльнаму вызваленню для насельнікаў 

Беларусі ўсіх нацыянальнасцяў). Пасля 

Ластоўскі меў намер разам з баронам 

Казімерам Шафнагелем і князем Вінцэнтам 

Святаполк‑Мірскім стварыць клерыкальна‑ 

кансэрватыўную партыю, а ў 1919‑м 

нечакана для многіх стаў эсэрам. 

Нягледзячы на палемікі, канцэпцыя «Нашай 

Нівы» заставалася нязменнай і выверанай, 

кажа гісторык Андрэй Унучак. 

Пры Ўласаву было хіба больш эканамічных 

матэрыялаў — ѐн сам жыва цікавіўся 

эканомікай; калі фактычным кіраўніком 

рэдакцыі быў Ластоўскі, больш увагі 

звярталася на літаратуру, фармаванне 

нацыянальнай ідэі; на Купалаву долю 

прыпалі цэнзурныя белыя плямы, звязаныя з 

пачаткам вайны. Ідэйнае ж і стратэгічнае 

рэдагаванне газэты цягам усяго яе існавання 

ажыццяўляў Антон Луцкевіч.  

Гэтаксама Луцкевіч, ды яшчэ Францішак 

Аляхновіч, пісалі перадавіцы ў газэце 

«Гоман», што выходзіла ад 1916 г. пад 

нямецкай акупацыяй і рэдактарам якой 

амаль паўтара году быў Ластоўскі. Дзіўны 

факт, звяртае ўвагу А.Сідарэвіч, за час 

рэдактарства ѐн не напісаў, бадай, ніводнага 

палітычнага артыкулу. Займаўся гісторыяй, 

бэлетрыстыкай. 

Глыбока перакананы, што нацыянальнае 

адраджэнне немагчымае без вяртання 

народу праўды пра яго мінуўшчыну, 

Ластоўскі грунтоўна вывучае беларускую 
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даўніну і ў выніку піша «Кароткую 

гісторыю Беларусі», якая ўпершыню была 

надрукаваная ў «Нашай Ніве» і ў 1910 годзе 

выйшла асобнай кнігай. У прадмове да яе 

аўтар пісаў: «Гісторыя - гэта фундамэнт, 

на каторым будуецца жыцьцѐ народу. І 

нам, каб адбудаваць сваѐ жыцьцѐ, трэба 

пачаць з фундамэнту, каб будынак быў 

моцны. А фундамэнт у нас важны, 

гісторыя наша багата: «жатва многа, а 

делатель мало», як кажа Сьвятое Пісаньне. 

Поле пустое, бо сыны Бацькаўшчыны 

нашай к чужым у найміты пайшлі, чужыя 

гумны і засекі багацяць!.. Працу гэтую 

ахвярую сыном маладой Беларусі, каб хаця з 

гэтай кароткай і няпоўнай працы маглі 

пазнаваць гісторыю Бацькаўшчыны ў сваѐй 

роднай мове». 

Ластоўскі палемізуе на старонках «НН» з 

былымі аднапартыйцамі. Вядомы ягоны ліст 

да Антона Луцкевіча, у якім Ластоўскі рэзка 

выступае супраць Уласава, вінавацячы яго ў 

«лібэральнасці да краѐвай ідэалогіі» (маецца 

на ўвазе напісаны ў 1912 г. праграмны 

артыкул Уласава з канцэпцыяй «краю пяці 

нацыяў»). Ластоўскі заклікае «абапірацца на 

фанатыкаў святой справы» нацыянальнага 

адраджэння. 

Канцэпцыя «краѐўства», прынятая БСГ, 

вырасла з сістэмы арганічнай працы, якую 

стварыла мясцовая эліта пасля паразы 

паўстання 1863 г., — кажа А.Унучак. — 

Падставовым прынцыпам той сістэмы быў 

прынцып легальнасці.  

Пад выглядам сельскагаспадарчых 

таварыстваў, правядзення сельгасвыставаў 

Вайніловіч, Скірмунты стваралі сістэму 

ўплыву, мясцовага самакіравання, 

незалежную ад царскіх чыноўнікаў. 

Культывавалі незалежную ад расійскай 

дзяржавы актыўнасць. 

І Луцкевічы, і Ўласаў былі таксама 

носбітамі гэтай ідэі. Паглядзіце — і «НН» 

выступае за земствы, самакіраванне. 

Выступае за стварэнне сеткі народных 

школаў — гэта другі важны пункт. «НН» 

распаўсюджваецца праз тую самую сетку 

агентаў, што і шматлікія польскія газэты. 

Праз сетку, якая стваралася 

дзесяцігодздзямі. Дзеля пашырэння ўплыву 

дзеячы БСГ ствараюць — побач з «Нашай 

Нівай» — газэты на польскай (Kurjer 

Krajowy) і расійскай («Вечерняя Газета») 

мовах. 

Пазней, у лютым 1918 году, Ластоўскі адзін 

галасуе на паседжанні Беларускай Рады 

супраць стварэння Беларуска‑літоўскай 

дзяржавы — на «краѐвых» падставах. 

Да падзелу рэдакцыі, як яго апісвае 

Ластоўскі, А.Унучак ставіцца скептычна: 

«Быў падзел невідочны, падзел у выхаванні, 

адукацыйным узроўні. Луцкевічы і Ўласаў, 

былі носбітамі арыстакратычнай традыцыі, 

Ластоўскі ж быў самавук, няхай і геніяльны, 

Купала таксама ў вялікай меры. Купала ў 

лістах звяртаецца да Луцкевіча «паночак». 

Гэта было натуральна. І якраз Луцкевічы, 

Уласаў імкнуліся загладзіць гэтую прорву. 

Знаходзілі работнікам жытло, працу, 

магчымасць вучыцца, уводзілі «ў свет». 

Нават той факт, што Ластоўскі быў у 

масонскай ложы, якую на ўсерасейскім 

узроўні прадстаўляў А.Луцкевіч, — хто 

іншы яго мог туды запрасіць? Хіба гэта ня 

сведчанне ўмоўнасці падзелаў? 

Што такое было масонства — «масанэрыя», 

як казалі ў Вільні, у пачатку ХХ стагодздзя? 

Наднацыянальная арганізацыя, што яднала 

прагрэсіўных людзей, якія ставілі сваѐй 

мэтай звяржэнне самаўладзтва. Прадстаўнік 

Віленскай масонскай ложы Антон Луцкевіч 

на агульнарасейскіх з’ездах сустракаўся, да 

прыкладу, з Міхайлам Грушэўскім, 

Аляксандрам Керанскім, кажа Анатоль 

Сідарэвіч. Але нацыянальнае і сацыяльнае 

заўжды бярэ верх. У 1917 годзе адбыўся 

момант ісціны. І былыя масоны, калі 

паўстала патрэба будаваць нацыянальныя 

дзяржавы, сталі па розных баках барыкадаў. 

У 1916-1917 гадах ѐн рэдагаваў у Вільні 

грамадска-палітычную і літаратурную 

газету нацыянальна-дэмакратычнага 

накірунку «Гоман». Чынна працаваў у 

Беларускай Сацыялістычнай Грамадзе, 

змагаючыся за нацыянальную 

самастойнасць Бацькаўшчыны. Ластоўскі 

неаднаразова выступаў у абарону 

растаптанай бальшавікамі беларускай 

дзяржаўнасці перад Лігаю Нацый у Генуі, 

Парыжы, Рыме. 

Урад БНР знайшоў прытулак у суседняй 

Літве. У Коўне Ластоўскі быў рэдактарам 

беларускага часопіса «Крывіч». Там 

пабачылі свет яго славутыя працы 
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«Расійска-крыўскі (беларускі) слоўнік» і 

«Гісторыя беларускай (крыўскай) кнігі», у 

якой дадзена апісанне манускрыптаў і 

друкаваных выданняў ад канца Х да пачатку 

ХІХ стагоддзя. 

У сярэдзіне дваццатых гадоў ѐн адышоў ад 

чыннай палітычнай дзейнасці. Паездка ў 

Мінск на міжнародную навуковую 

канферэнцыю ў 1926 годзе пакінула ў 

Вацлава Ластоўскага ўражанне, што ўрад 

БССР сапраўды зацікаўлены справаю 

нацыянальнага адраджэння і стварае добрыя 

ўмовы для працы навуковай і творчай 

інтэлігенцыі. У наступным годзе былы 

прэм'ер па прыкладзе некаторых іншых 

дзеячоў БНР вярнуўся на Бацькаўшчыну. 

Напачатку ѐн працуе дырэктарам 

Беларускага дзяржаўнага музея. Пад ягоным 

кіраўніцтвам ідзе плѐннае збіранне і 

даследванне даўніны. Толькі адзін прыклад 

- дзякуючы намаганням Ластоўскага была 

знойдзеная і перавезеная ў Мінск 

нацыянальная святыня беларусаў - крыж 

найпадобнейшай Еўфрасінні Полацкай. Ад 

1928 года Вацлаў Ластоўскі - акадэмік і 

неадменны сакратар Акадэміі навук БССР. 

Але часу для працы на карысць радзімы яму 

заставалася зусім мала. Над беларускай 

інтэлігенцыяй ужо была ўзнятая крывавая 

сякера сталінскіх рэпрэсій. 21 ліпеня 1930 

года Ластоўскага арыштавалі і праз дзесяць 

месяцаў турэмнага зняволення, допытаў і 

катаванняў выслалі ў Саратаў. А 23 

студзеня 1938 года куля бальшавіцкага ката 

абарвала жыццѐ вялікага сына беларускага 

народа. Вернасць свайму абавязку 

інтэлігента і навукоўца ѐн захоўваў да 

канца. 

Адзін з вядомых дзеячоў беларускага 

замежжа Янка Станкевіч пісаў пра 

Ластоўскага: «Ён пасвяціў сябе ўсяго 

адраджэнню беларускага народу, належачы 

да тых нямногіх, што не толькі ўсѐй душою 

аддаліся справе беларускай, але і ўвесь час 

свой аддавалі ѐй». 

Калі выйшла першая "Кароткая гісторыя 

Беларусі", Янка Купала адгукнуўся на гэта 

вершам-прысвячэннем:  

Так даўно ў нас ня йгралі  

Дзіў адно плыве і чар,  

Штораз вышай, штораз далей, -  

Знаць, бывалы ѐн Дудар. 

Я - Вацлава Ластоўскага вярнулася ў кантэкст 

нашага нацыянальнага жыцця толькі 

напрыканцы 80-х гадоў мінулага стагодздзя. 

У 1988-м ѐн быў рэабілітаваны. Праз сем 

гадоў у выдавецтве "Навука і тэхніка" ў сэрыі 

"Нашы славутыя землякі" выйшла 

прысвечаная нашаму герою кніга Язэпа 

Янушкевіча "Неадменны сакратар 

Адраджэння". А першая на Бацькаўшчыне 

кніга твораў самога Вацлава Ластоўскага 

пабачыла свет толькі ў 1997-м у выдавецтве 

"Беларускі кнігазбор". Узятым з яе вершам у 

прозе "У час аблогі" завершу гэты артыкул: 

На грудзе, абкружаным глыбокаю вадой, я 

горад збудаваў. 

Змацаваў яго дубоваю сьцяной, байніцамі, 

на зводах мост уздоймны палажыў. 

У клеці зьвѐз усякага дабра,- калі б на грод 

лягла аблога... 

I вояў здрадных, лжывых я разьлічыў, каб зь 

вернаю дружынай толькі 

дзяліць мой белы й чорны дзень... 

I от нахлынуў вораг многі. 

Ударыў я у звон трывожны. 

Дзынѐў патужна цяжкі сьпіж... 

Аднак на клік мой зоўны ніхто ка мне не 

пасьпяшаў: 

У горадзе маім - такім мацоўным - адзін я 

быў!..  

 

Артыкул: Дамарад В. А. 

Матэрыял: Аляксандар Пашкевіч. «Вільня ці 

Мінск? Трагічны выбар Вацлава Ластоўскага» 

Язэп Янушкевіч “Неадменны сакратар 

Адраджэння” 

Вацлаў Ластоўскі «Што трэба ведаць кожнаму 

беларусу?»  

 

 
 

…Кінь сароміцца мовы сваѐй, 

Зваць сябе беларусам пачні, 

Папрацуй над сядзібай сваѐй, 

А пасля з ціхатой адпачні!... 
                      Міхась Чачот 
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3 траўня 1791 

Прыняцце канстытуцыі ў Рэчы 

Паспалітай 
Канстытуцыя прынятая 3 траўня складалася 

з 11 артыкулаў. Першы тычыўся рэлігіі, 

тры наступныя вызначалі стан шляхецтва, 

мяшчанства і сялянства, астатнія - месца і 

ўзаемнае размежаванне заканадаўчай, 

выканаўчай і судовай улад. Згодна з ѐю 

адмяняліся "ліберум вета", выбары караля 

шляхтай і абавязковасць соймікавых 

"інструкцый" для паслоў, уводзілася 

спадчынная манархія, у якой выканаўчная 

ўлада перадавалася каралю і ўраду, 

падпарадкаванаму сойму. Канстытуцыя 3 

мая абвясціла таксама, што бярэ сялянства 

"пад апякунства ўрада", даючы надзею на 

паляпшэнне яго долі.  

 
Вокладка першага выдання 

Каб урэгуляваць рэлігійнае пытанне і 

пазбавіць Расію падстаў для ўмяшання ва 

ўнутраныя справы Рэчы Паспалітай, сойм 

ухваліў у маі 1792 г. рашэнне аб утварэнні 

ў Польшчы і Вялікім Княстве Літоўскім 

самастойнай праваслаўнай іерархіі, 

падпарадкаванай канстанцінопальска-му 

патрыярху.  

Аб'ектыўна Канстытуцыя 3 траўня спрыяла 

развіццю краіны ў прагрэсіўным 

буржуазным напрамку. Прыняцце соймам 

Канстытуцыі 3 мая выклікала станоўчую 

рэакцыю ў Францыі, Англіі. Спагадліва 

трымалі сябе ў дачыненні да яе Прусія і 

Аўстрыя. Рымскі папа асобым указам 

(breve) перанѐс святкаванне дня 

Св.Станіслава з 8-га на 3-е мая. Толькі ў 

Пецярбургу былі раздражнѐныя такім 

аднаўленнем самастойнасці і чакалі 

заканчэння вайны з Турцыяй, каб пачаць 

вайсковыя дзеянні супраць Рэчы 

Паспалітай.  

Канстытуцыя 1791 г. зрабіла рашучы крок 

да ўтварэння цэнтралізаванай дзяржавы 

(адзінае войска, адзіны скарб і г.д.). 

Самастойнасць Вялікага Княства 

Літоўскага ў ѐй была значна абмежаваная. 

Тым не менш 20 кастрычніка 1791 г. па 

настаянні ліцвінскіх паслоў адбылося 

прыняцце соймам спецыяльнага дакумента 

"Узаемнай гарантыі" Вялікага Княства 

Літоўскага і Польшчы. У ім агаворваліся 

ўмовы раўнапраўнага ўдзелу прадстаўнікоў 

княства разам з палякамі ў кіраванні 

дзяржавай. 

 
 

8 траўня 1883 

Нарадзіўся Сцяпан Некрашэвіч 

Некрашэвіч Сцяпан 

(8 траўня 1883 - 20 

снежня 1937) 

беларускі 

нацыянальны 

дзяяч, навуковец, 

мовазнаўца. 

Нарадзіўся ў вѐсцы 

Данілаўка былога 

Бабруйскага павета 

Мінскай губерні. У 

1908 г. скончыў 

Панявежскую 

настаўніцкую семінарыю, а ў 1913 Віленскі 

настаўніцкі інстытут. З пачаткам Першай 

сусветнай вайны ў 1914 г. прызваны 

звычайным шэрагоўцам ў расійскае войска. 

Амаль тры гады Сцяпан Некрашэвіч ваяваў 

на румынскім фронце, пасля Лютаўскай 

рэвалюцыі 1917 г. быў абраны сябрам 

армейскага камітэту 6-й арміі.  

У гэтым жа годзе становіцца сябрам 

Беларускай Сацыялістычнай Грамады (БСГ) 

і распачынае актыўную палітычную 

дзейнасць. З 1917 г. па 1920 г. Некрашэвіч 

жыве ў Адэсе. Пасля абвяшчэння БНР у 

1918 г., становіцца прадстаўніком гэтай 

маладой дзяжавы, ад яе імя вядзе перамовы 
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з французскім вайсковым камандаваннем, 

адчыняе беларускамоўныя школы, займацца 

пытаннямі стварэння першага беларускага 

нацыянальнага войска. 

У 1920 г. Сцяпан Некрашэвіч вяртаецца на 

Беларусь і ўладкоўваецца на працу ў 

Народны камісарыят асветы БССР, дзе 

займае навукова-адміністрацыйныя пасады. 

У 1922 г. узначальвае Інстытут беларускай 

культуры, будучы аўтарам ідэі яго 

стварэння. 

 
Інбелкульт, навуковая камісія. 

Пасля ператварэння Інбелкульта ў 

Беларускую акадэмію навук (1928), абраны 

яе віцэ-прэзідэнтам. У 1930 арыштаваны па 

абвінавачванні ў стварэнні і кіраўніцтве 

Саюза Вызвалення Беларусі (СВБ). Разам з 

ім па гэтай справе былі арыштаваны Язэп 

Лѐсік, Вацлаў Ластоўскі, Максім Гарэцкі, 

Язэп Дыла, Уладзімір Пракулевіч, Фларыян 

Ждановіч - агулам 86 беларускіх навуковых 

і культурных дзеячоў Беларусі. Быў 

асуджаны на 5 год высылкі ў Сібір, у 1936 

тэрмін высылкі павялічваюць яшчэ на 2 

гады, а ў 1937 Некрашэвіча арыштоўваюць 

паўторна і прысуджаюць да вышэйшай 

меры пакарання. 20 снежня 1937 г. 

расстраляны ў Мінску. 

Пасля сябе ен пакінуў значны след у 

лексікаграфіі, беларускім правапісе, 

дыялекталегіі, распрацоўцы беларускай 

навуковай тэрміналогіі, напісаўшы каля 20 

навуковых прац, сярод якіх першы 

беларускі паслярэвалюцыйны буквар 

―Беларускі лемантар‖(1922); ―Беларуска-

расейскі слоўнік‖ (1925); ―Да пытання аб 

укладанні слоўніка жывой беларускай 

мовы‖(1925);  

―Да характарыстыкі беларускіх гаворак 

Парыцкага раѐна‖ (1929); ―Мова кнігі 

Касьяна Рымляніна Ераміты ―О уставах 

монастырских‖ (1928); ―Праект беларускага 

правапісу‖ (1930). 

Крыніца: Сто асоб беларускай гісторыі: 

гістарычныя партрэты / Анатоль Мяснікоў. - 

2-е выд., дапрац. - Мінск : Литература и 

Искусство, 2009. - 344 с. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Беларускія пяхотнікі войска Яна Караля Хадкевіча 

45 гадоў з часу выхаду (1965) Указа 

Прэзідыума Вярхоўнага Савета СССР 

аб прысваенні Брэсцкай крэпасці звання 

“Крэпасць-герой” з уручэннем ордэна 

Леніна і медаля “Залатая зорка” 

(уручаны 2 лістапада 1965 г.). 
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390 годдзе з дня 

нараджэння Багуслава 

Радзівіла 
 

390 гад таму, нарадзіўся адзін з знакамітых 

сыноў нашай Бацькаўшчыны – Вялікага 

княства Літоўскага, чалавека якога ня 

любяць узгадываць палякі, чалавек які 

любіў і абараняў сваю Радзіму, адзін з 

выдатных прадстаўнікоў Радзівілаўскага 

роду – Багуслаў Радзівіл. 

 
Багуслаў Радзівіл (1620 - 1669), канюшы 

літоўскі, генеральны губернатар Кралеўца, 

быў адным з самых багатых магнатаў 

Вялікага княства Літоўскага і належаў да 

біржанскай лініі гэтага магутнага 

феадальнага роду. Ён тытулаваўся князем 

"на Біржах, Дубінцы, Слуцку і Капылі".  

Спачатку Слуцкае і Капыльскае княствы 

належалі на працягу некалькіх стагоддзяў 

старажытнаму беларускаму роду 

Алелькавічаў.  

У 1586 годзе апошні прадстаўнік гэтага 

роду Юры Юр'евіч памѐр, а перад гэтым 

адышла да госпада і яго жонка Кацярына з 

роду Кішкаў. Засталася сіратою іх 

маленькая дачка Соф'я, якая ў 

чатырнаццацігадовым узросце выйшла 

замуж за Януша VI Радзівіла з біржанскай 

лініі. Княгіня Соф'я памерла ў 1617 годзе, а 

Януш ажаніўся другі раз з Эльжбетай 

Брандэнбургскай. У 1620 годзе ў іх 

нарадзіўся сын, названы Багуславам. Хутка 

бацька памѐр, а маці выйшла замуж другі 

раз. Маленькага Багуслава выхоўвалі ў 

сям'і Крыштофа Радзівіла. Пачатковую 

адукацыю ѐн атрымаў у кальвінскай школе 

ў Кейданах. У выніку выхавання і 

веравызнання ѐн апазіцыйна ставіўся да 

пракаталіцкіх пануючых колаў і караля Яна 

Казіміра. Разам са стрыечным братам 

Янушам Радзівілам цвѐрда трымаўся ідэі 

самастойнасці Вялікага княства.  

Багуслаў быў адважным рыцарам, па-

майстэрску валодаў шпагай і быў роўным у 

фехтаванні героям Аляксандра Дзюма. 

Малады князь шмат вандраваў, наведаў 

Прусію, Памеранію, Галандыю, Францыю, 

сябраваў з асобамі каралеўскай дынастыі, 

сярод якіх быў і брат польскага караля Ян 

Казімір. У ліку яго сяброў называюць 

прынцаў Аранскага, Кандэ, Насаў. Так, у 

войску Аранскага ѐн змагаўся за крэпасць 

Ганд. Багуслаў лічыўся зацятым дуэлянтам 

і з гэтай прычыны аднойчы быў заключаны 

ў Бастылію кардыналам Мазарыні, але 

хутка адпушчаны. Калі яму было 26 гадоў, 

атрымаў чын харунжага, а потым і тытул 

канюшага ВКЛ. Дзякуючы сваѐй адвазе ѐн 

не раз трапляў у розныя прыгодніцкія 

сітуацыі. Быў выпадак, калі выратаваў 

жыццѐ шведскаму каралю Карлу Густаву, а 

сам, цяжка паранены ў галаву, трапіў у 

татарскі палон, але хутка быў выкуплены за 

невялікую плату, бо татары не ведалі, хто 

да іх трапіў. Князя Багуслава ведалі як 

высокаадукаванага і таленавітага чалавека з 

грунтоўнымі навуковымі ведамі і развітым 

эстэтычным густам. Ён лічыўся асобай 

новага часу.  

Слуцк, рэзідэнцыя князя Багуслава, 

заставаўся апошнім асяродкам кальвінізму 

на Беларусі. Сам князь складаў 

евангелісцкія гімны, якія былі выдадзены ў 

канцыянале ў 1723 годзе ў Гданьску. Шмат 

яго пісьмаў захоўваецца ў музеях і 

бібліятэках, іх лічылі ўзорам эпісталярнага 

жанру. Багуслаў быў мецэнатам, збіраў 

творы выяўленчага мастацтва. Шматлікая 

калекцыя твораў жывапісу галандскіх, 

нямецкіх, мясцовых майстроў пад канец яго 

жыцця была сабрана з усіх яго маѐнткаў, 

звезена ў Кралявецкі замак, куды князь быў 

прымусова высланы каралѐм Янам 

Казімірам.  

У маладыя гады князь Багуслаў сур'ѐзна 

вывучаў абарончыя сістэмы ў Амстэрдаме і 

іншых галандскіх гарадах. Па яго праектах 

былі перабудаваны абарончыя збудаванні ў 
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Слуцку, які набываў форму "ідэальнага 

горада", запазычанага з часоў Рэнесансу. У 

рэзідэнцыі князя былі ўзведзены магутныя 

земляныя ўмацаванні з бастыѐнамі і 

равелінамі. У гэты час узнік новы абарончы 

замак. Слуцк часоў Багуслава пачаў 

называцца "бастыѐнам Літвы".  

Сам князь лічыўся нядрэнным архітэктарам 

і мастаком. У архівах Радзівілаў у Нясвіжы 

знойдзены некалькі дзесяткаў яго 

малюнкаў і чарцяжоў, панарамы гарадоў, 

эскізы асобных збудаванняў.  

Цікавасць да дойлідства была настолькі 

глыбокай, што князя можна было лічыць 

прафесіяналам, а не аматарам. Яго ўклад у 

нацыянальнае будаўнічае і цяслярскае 

рамяство Беларусі было даволі значным. Ім 

быў распрацаваны і іканастас для 

праваслаўнага храма ў Слуцку. Асабліва 

цікавым сярод чарцяжоў трэба адзначыць 

праект слуцкай ратушы для гарадскога 

магістрата. Багуслаў Радзівіл мае 

дачыненне і да распрацоўкі герба горада 

Слуцка.  

У 1669 годзе Багуслаў Радзівіл спадзяваўся 

атрымаць тытул кашталяна віленскага і 

жмудскае староства. Ён нават быў 

запрошаны як сенатар на ўрачыстасці з 

нагоды каранацыі караля. Але ў выніку 

інтрыг яго спадзяванні не спраўдзіліся.  

31 снежня 1669 года ѐн раптоўна памѐр у 

час палявання і быў пахаваны ў Караляўцы 

(Калінінград) у евангельскім зборы побач з 

жонкай Ганнай Марыяй. У іх засталася 

адзіная дачка - Людвіка Караліна. 

Уступ: Дамарад В. А. 

Матэрыял: К.Я. Шышыгіна-Патоцкая, 

"Нясвіж і Радзівілы", Мінск: Беларусь, 

2007. 

 
 

25 траўня 1917 
Памѐр Максім Багдановіч 

Багдановіч Максім Адамаў нарадзіўся 9 

снежня 1891 года ў сям’і менчукоў, але 

неўзабаве пасля яго нараджэння 

Багдановічы пераязджаюць у Гародню.  

А праз некалькі год, пасля смерці жонкі, 

Адам Ягоравіч, бацька Максіма, з дзецьмі 

падаўся ў Ніжні Ноўгарад. Там Максім 

паступае ў гімназію. Разам з іншымі 

гімназістамі бярэ ўдзел ў рэвалюцыйных 

бунтах, а так сама пачынае складаць 

першые вершы па-беларуску. У хуткім часе 

яго апавяданне ―Музыка‖ з’яўляецца на 

старонках ―Нашай Нівы‖.  

Скончыўшы гімназію, Маскім прыязжае на 

радзіму, дзе знаеміцца з дзеячамі 

беларускага Адраджэння. Сям’я 

Багдановічаў тым часам пераязжае у 

Яраслаўль. Максім паступае ў Яраслаўскі 

юрыдычны ліцэй, шмат працуе, друкуецца ў 

расейскіх і беларускіх выдяннях. Пад час 

вучобы ў ліцэі ў Вільні пабачыў свет 

паэтычны зборнік ―Вянок‖. 

Скончыўшы ліцэй ужо досыць вядомым у 

літаратурных колах, Багдановіч вяртаецца 

на радзіму, дзе жыве на кватэры свайго 

сябра і паплечніка Змітрака Бядулі. Ня 

гледзячы на прагрэсуючую хваробу (яшчэ ў 

гімназіі ен захварэў на сухоты), 

уладкоўваецца на працу ў харчовай 

адміністрацыі, плѐнна працуе, але ўвесь 

вольны час прысвячае літаратурнай 

творчасці. Праз год сябры Максіма збіраюць 

грошы і дапамагаюць яму паехаць у Крым 

паправіць здароў’е, але позна, хваробя бярэ 

свае і ў траўні 1917 года паэт памірае у 

Ялце, дзе і пахаваны. 

Лірычные творы Максіма Багдановіча былі 

прысвечаны як філасофскім і грамадзянскім 

пытанням таго часу, так і адлюстраванню 

прыроды і кахання.  

Апошніе былі прысвечаны Ганне Какуевай, 

з якой паэт пазнаеміўся ў Яраслаўлі. Акрамя 

таго, Багдановіч пісаў публіцыстычные 

артыкулы, крытыку ды літаратурные 

агляды. Шмат працаваў Максім Адамавіч і ў 

якасці перакладчыка. З-пад яго пяра выйшлі 

пераклады на белрускую мову Пушкіна, 

Авідыя, Верлена, убачылі свет на расейскай 

мове творы Купалы, Шаўчэнкі, Франко. 

На творчасць Багдановіча аказалі пэўны 

ўплыў творы французскіх сымбалістаў, 

расійскіх акмэістаў, але ен імкнуўся да 

стварэння ўласна беларускай літаратуры, 

упершыню ўжываючы ў ей такіе класічные 

формы вершаскладаня, як санет, трыялет, 

рандо і іншые, а таксама верлібр.  
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Гістарычныя навіны 
Летапісы і хронікі Беларусі 

Выданне "Летапісы і хронікі Беларусі" 

фармальна з’яўляецца дадаткам да дзевятага 

нумару часопіса ARCHE за 2009 г., які быў 

прысвечаны тысячагоддзю сумеснага 

існавання Літвы і Беларусі. Аднак фактычна 

гэтая кніга будзе цікавая нават тым, хто аб 

часопісе ARCHE дагэтуль нічога не чуў.  

Нікіфараўскі, Супраскі, Акадэмічны, 

Слуцкі, Віленскі, Альшэўскі, Баркулабаўскі 

і іншыя летапісы, а таксама Хроніка 

літоўская і жамойцкая, хроніка Быхаўца ды 

шматлікія ўрыўкі з летапісаў суседніх 

зямель сабраныя пад адной вокладкай. 

Выданне ўкладзенае на аснове 32-га і 35-га 

тамоў Поўнага збору рускіх летапісаў і 

змяшчае, акрамя прадмовы ўкладальніка 

Васіля Вароніна, прадмову найбольшага 

знаўцы беларускага летапісання Міколы 

Улашчыка, якую ѐн напісаў да згаданых 

тамоў збору летапісаў.  

Асаблівую цікавасць для гісторыкаў і 

аматараў мінуўшчыны будуць уяўляць 

менавіта выбраныя ўрыўкі з рускіх 

летапісаў, што часам дапаўняюць 

беларуска-літоўскія летапісы, а часам 

падаюць цалкам неадпаведную ім 

інфармацыю. 

 

Пабачыла свет «Аўтабіяграфія» 

Багуслава Радзівіла 

Багуслаў Радзівіл, сын віленскага кашталяна 

Януша Радзівіла і Лізаветы Соф'і 

Гагенцолерн, быў ў розныя перыяды свайго 

жыцця літоўскім харунжым, канюшым, 

генеральным губернатарам Прускага 

герцагства.  

Жыццѐ гэтага чалавека было надзвычай 

насычаным, поўнілася супярэчлівымі 

фактамі і разнастайнымі цікавосткамі.  

З сямі гадоў выхоўваўся ў ВКЛ, у 1637 

выехаў вучыцца ў Нідэрланды, але кінуў 

навучанне дзеля ўдзелу ў вайне з іспанцамі. 

Пазней вучыўся ў Парыжы, у рыцарскай 

Акадэміі. Шмат падарожнічаў па Еўропе, 

удзельнічаў у многіх войнах.  

У 1648 г. Багуслаў Радзівіл вярнуўся ў Рэч 

Паспалітую. Тады ж наняў 2 тысячы 

пехацінцаў і накіраваў іх супраць казакаў. У 

антыказацкіх кампаніях удзельнчаў як 

генерал каралеўскай гвардыі. Аднак ужо 

праз некалькі год Багуслаў Радзівіл 

становіцца прыхільнікам Кейданскай уніі – 

пераходу ВКЛ пад пратэктарат Швецыі. Ён 

паспеў паваяваць як за Швецыю 

(узначальваў брандэнбургскую армію на 

тэрыторыі Прусіі), так і супраць яе ў 

Курляндыі, калі вярнуўся на бок Рэчы 

Паспалітай.  

Войны не былі адзіным захапленнем 

Багуслава Радзівіла. Ён валодаў вялікай 

латыфундыяй, пасля смерці бацькі стаў 

уладальнікам Слуцкага і Капыльскага 

княстваў, многіх маѐнткаў, а пасля шлюбу 

са сваѐй стрыечнай пляменніцай Ганнай 

Марыяй, дачкой Я.Радзівіла, атрымаў 

Кейданы, Дубінкі, Біржы, Заблудаў, 

Койданава, Беліцу, трымаў Мазырскае, 

Бранскае, Барскае староствы.  

Разам з землямі і гарадамі Багуслаў Радзівіл 

калекцыянаваў і духоўныя каштоўнасці. У 

Слуцку ѐн сабраў архіў і бібліятэку. 

Падтрымліваў кальвінісцкія зборы і школы. 

Збіраў творы мастацтва і нават складаў 

рэлігійныя гімны. Багуслаў Радзівіл таксама 

з’яўляецца аўтарам замалѐвак з панарамамі 

беларускіх гарадоў, эскізаў і праектных 

чарцяжоў самых разнастайных пабудоў.  

Аб самых таемных момантах жыцця 

Багуслава Радзівіла зараз можна даведацца з 

яго аўтабіяграфіі, што выйшла ў выдавецтве 

"Радыѐла-плюс". Укладальнікам 

"Аўтабіяграфіі" кнігі выступіў Уладзімір 

Сіўчыкаў, прадмову да яе напісаў пасол 

Польшчы ў Беларусі. 

 

Помнік Міндоўгу і яго жонцы Марце 

можа з’явіцца ў Латвіі 

З такой прапановай выступілі літоўскія і 

літвійскія дзеячы культуры. Помнік 

прапануецца паставіць на ўсходзе краіны, у 

Аглоне, дзе па легендзе Міндоўг быў забіты. 

Літоўскі пасол у Латвіі Антанас Валеніс, да 

якога звярнулася грамадскасць, паабяцаў 

дѐталѐва абмеркаваць такую магчымасць 

пасля 4 мая. 
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Выдадзены трэці том энцыклапедыі 

«Вялікае Княства Літоўскае» 

Выйшаў трэці том энцыклапедыі "Вялікае 

Княства Літоўскае". Тут у алфавітным 

парадку: звесткі аб найбольш значных 

гістарычных постацях, культурных дзеячах, 

прававых помніках ВКЛ, якія не патрапілі ў 

першыя два тамы.  

"У том мы таксама ўключылі папулярную 

цяпер гендэрную тэматыку - імѐны і звесткі 

пра вялікіх княгін літоўскіх, - кажа адзін з 

рэдактараў выдання Юры Бажэнаў. - Не 

забыліся і пра зацятых ворагаў Княства: на 

старонках энцыклапедыі - дадзеныя пра ўсіх 

магістраў Тэўтонскага Ордэна". 

Як і папярэднія тамы, гэтае выданне багата 

ілюстраванае фотаздымкамі, малюнкамі, 

картамі і планамі. Афармляючы ѐмісты том, 

мастак Зміцер Герасімовіч, трымаўся 

ранейшага кацэпту: партрэты дзеячоў ВКЛ 

узяты выключна старадаўнія, а вось 

архітэктурныя славутасці прэзентуюцца 

фотаздымкамі або рысункамі Напалеона 

Орды.  

Да трэцяга тома энцыклапедыі ѐсць 

немалыя дадаткі: гэта тэксты Крэўскай уніі, 

Прывілеяў і усе тры рэдакцыі прававой 

асновы сярэднявечнага гаспадарства - 

Статута ВКЛ.  

У стварэнні фундаментальнага даведніка 

ўдзельнічалі навукоўцы Інстытута гісторыі і 

Інстытута мастацтвазнаўства, этнаграфіі і 

фальклору Акадэміі навук.  

Паўнакроўна кнігу прадставілі ў сталіцы 

Вялікага Княства. Гэта адбылося пры канцы 

лютага на Віленскім кніжным кірмашы. На 

прэзентацыю завітала нават літоўская 

прэзідэнтка Даля Грыбаўскайце.  

"Пакуль рэакцыі з боку літоўскіх 

спецыялістаў на трэці том мы не маем, - 

дадае Юры Бажэнаў. - Але, нягледзячы на 

адрозныя трактоўкі гісторыі, першыя два 

тамы літоўцы ацанілі высока. Спадзяемся, 

што належна ацэняць і трэці". 

Наклад энцыклапедыі досыць вялікі - 3 

тысячы. Кнігу можна набыць за 41 тысячу. 

 

Палескі архіў. Лінгвістычныя, 

этнаграфічныя і гістарычныя матэрыялы 

Выйшла кніга"Палескі архіў.Лінгвістычныя,  

этнаграфічныя і гістарычныя матэрыялы" 

Вячаслава Вярэніча. "Палескі архіў" 

ствараўся цягам 25 гадоў падчас 

экспедыцый, у якіх аўтар абследаваў каля 

140 населеных пунктаў Беларусі (Піншчына, 

Мазыршчына, Нараўляншчына) і Украіны 

(Ровеншчына, Чарнігаўшчына). Пераважная 

большасць матэрыялаў архіва - анамастыка. 

У абследаваных вѐсках запісаны афіцыйныя 

прозвішчы, прозвішчы вясковыя, назвы 

палѐў, сенажацяў, балот, рэк, геаграфічных 

аб’ектаў. Асобна падаецца лексіка жыхароў 

Лунінеччыны і Століншчыны. На мясцовай 

гаворцы апісаны працэс ганчарства ў вѐсцы 

Гарадная Столінскага раѐна. Змешчана 

шмат іншага этнаграфічнага матэрыялу. 

Друкуецца таксама невялікі "Палескі 

слоўнік", назвы хвароб на мясцовым 

дыялекце.  

Вячаслаў Вярэніч (1924-1999) - вучоны-

лінгвіст, кандыдат філалагічных навук. 

Займаўся найперш даследаваннем 

беларуска-польскіх моўных, культурных і 

іншых сувязяў. Працаваў у Інстытуце 

мовазнаўства Акадэміі навук Беларусі. 

Правѐў дыялектычныя экспедыцыі ў 

Лунінецкі раѐн і Ніжнюю Сілезію 

(Польшча). У 1967 стварыў спецыяльную 

групу з навукоўцаў Беларусі, Літвы, Латвіі, 

Расіі, Украіны, Узбекістана, якая займалася 

вывучэннем польскіх гаворак на тэрыторыі 

СССР. Па гэтым прыкладзе ѐн меркаваў 

стварыць групу для даследавання 

Піншчыны. Ідэя не атрымала падтрымкі. В. 

Вярэніча можна лічыць адным з ініцыятараў 

комплекснага даследавання пасляваеннага 

Палесся. 
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Для пачатку рэстаўрацыі Бабруйскай 

крэпасці патрэбна $10 тысяч 

У Бабруйску аднавіліся працы па ўзнаўленні 

3-га палігона Бабруйскай крэпасці. Аднак 

перашкодай для пачатку паўнавартасных 

рэстаўрацыйных работ з’яўляецца недахоп 

каля 200 дакументаў.  

Яны знаходзяцца ў Маскоўскім Вайскова-

гістарычным архіве. Кошт адной копіі 

складзе прыкладна 1600 расійскіх рублѐў 

(каля 50 долараў). Агулам усе неабходныя 

дакументы будуць каштаваць Бабруйску 

каля 10 тысяч долараў.  

―Там шмат вельмі падрабязных планаў, 

будынкаў у разрэзе, на мапах пазначаныя 

дакладна многія пабудовы, размяшчэнне 

равоў, праекціроўка будынкаў, многія з якіх 

цяпер амаль разбураныя, ― распавѐў 

Еўрарадыѐ першы намеснік дырэктара 

ўпраўлення капітальнага будаўніцтва 

Бабруйску Ўладзімір Джум. ― Гэтыя 

дакументы неабходныя для таго, каб 

праектавальнікі і выканаўцы пачалі працу 

па аднаўленні і рэстаўрацыі 3-га палігона‖. 

Нагадаем, што аднаўленне Бабруйскай 

крэпасці цалкам залежыць ад гарадскога 

бюджэту. На нядаўняй прэс-канферэнцыі 

загадчык Магілѐўскага аблвыканкаму Пѐтр 

Руднік заявіў, што грошай на рэстаўрацыю 

чакаць не варта. ―У рэстаўрацыю 

Бабруйскай крэпасці бюджэтныя грошы 

ўкладацца не будуць. Варта прыцягваць 

прыватны капітал‖, ― заявіў ѐн. 

 

 

Рубрыка "Што?Дзе?Калі?" 
Што такое Гарадзельская ўнія? 

Гарадзельская ўнія (1413, Гародла) — 

дамова вялікага князя літоўскага Вітаўта са 

сваім стрыечным братам, польскім каралѐм 

Уладзіславам Ягайла. 

Складзеная 2 кастрычніка 1413 (тры гады 

праз пасля Грунвальдскай бітвы) у з. 

Гародла на р. Заходні Буг (сучасная 

Польшча). 

Падпісаныя акты рэгулявалі адносіны Літвы 

і Каралеўства Польскага. У параўнанні з 

невыразным тэрмінам «злучэнне 

(прымыканне)», якім апераваў Крэўскі акт, 

«далучэнне» азначала відавочнае 

прыгнечанне літоўскай дзяржаўнасці, а для 

вышэйшага літоўскага дваранства, ледзь 

распачаўшага палітычна выяўляць сябе, гэта 

азначала ўключэнне яго ў польскія 

саслоўныя інстытуты. 

Вітаўт прызнаў вярхоўную ўладу караля; 

частка вотчынных правоў на Літву Ягайлы 

пераходзіла польскай дзяржаве і тытул 

вярхоўнага князя Літвы станавіўся 

элементам польскага каралеўскага тытула. 

Адначасова ўводзіўся спадчынны інстытут 

вялікага князя літоўскага, што адмяняла 

ўсталяванае Віленска-Радамскім актам 

аднаўленне прамога кіравання польскага 

караля пасля смерці Вітаўта. Вышэйшая 

польская шляхта абвясціла Вітаўта 

апекуном малалетней дочкі-спадчынніцы 

Ядзвігі і Ягайла. Вітаўт заняў першае месца 

ў кароннай радзе і стаў другою па значнасці 

асобай ва ўладнай сістэмы злучанай 

дзяржавы. 

Акрамя таго, у Літве ўводзілася аднолькавае 

з Польшчай адміністрацыйнае дзяленне (у 

сувязі з чым пасады віленскіх і трокскіх 

ваявод і кашталянаў); літоўскія баяры-

каталікі атрымлівалі правы польскай 

шляхты, а таксама польскія гербы. Гэтыя 

змены закранулі 47 родаў. Агульныя 

шляхетныя соймы вырашалася склікаць у 

Любліне або ў Парчаве. 
 

 

 

 

 

 

Чым менш гісторыя 
праўдзівая, тым больш яна 
дастаўляе задавальненні. 

Фрэнсіс Бэкан 
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К вопросу о происхождении 

княжеской власти в Киеве. 

В современной исторической науке одной 

из актуальных проблем является проблема 

происхождения княжеской власти в Киеве, а 

именно – правление Аскольда и Дира. 

Согласно «Повести временных лет», 

«Рюрик отпустил Аскольда и Дира… 

остались они городе Киеве, собрали у себя 

много варягов и стали владеть землею 

полян». 

Составители Новгородской Первой 

летописи не связывают Аскольда и Дира с 

варягами. Правление Аскольда и Дира в 

Киеве начинается задолго до появления 

Рюрика в Новгоро. В данном случае речь 

идѐт об узурпации княжеского престола в 

полянской земле братьями-варягами. Из 

вышеназванных источников однозначно 

следует, что Аскольд и Дир – два 

равнозначных правителя в Киеве времен 

варяжской экспансии в восточнославянские 

земли. 

В Никоновской и Иоакимовской летописях 

содержатся уникальные сведения: бегство 

части новгородской знати от Рюрика к 

Аскольду в ходе борьбы за власть в 

Новгороде, гибель сына Аскольда в борьбе с 

болгарами в 872 году, походы Аскольда на 

кривичей-полочан в 872 году и печенегов в 

875 году. В этих летописях нет никакого 

упоминания о Дире. 

Византийские источники, описывая поход 

руссов на Константинополь 860 г., 

упоминают только одного их вождя – 

Аскольда. Арабский географ Аль-Масуди, 

которого еще называют арабским 

Геродотом, повествует о неком 

могущественном славянском правителе: 

«Первый из славянских царей есть царь 

Аскольд-аля-Дир, он имеет обширные 

города и многие обитаемые страны, 

мусульманские купцы прибывают в его 

землю с различного рода товарами». Можно 

предположить, что «Дир» (в переводе со 

скандинавского – зверь) является 

обозначением тотема Аскольда. В этом 

случае определенные разночтения в 

летописях о начальных правителях Киева 

вполне объяснимы. Аргументом в пользу 

данной точки зрения является тот факт, что 

местонахождение захоронения Аскольда в 

Киеве археологами давно установлено, а где 

находится погребение Дира – неизвестно. 

Таким образом, анализ исторических 

источников показывает, что с середины IX  

века в Киеве правил варяг Аскольд, 

узурпировавший власть и представлявший 

определенную оппозицию Рюрику.  

Артыкул: Курец А.(студэнт 1 курса 4 

групы, філалагічнага факультэта  МДПУ 

імя І. П. Шамякіна) 

 

Спевы пра даўніх Ліцвінаў да 

1434 года 

 

Каранацыя Міндоўга 

 

Што гэта за паны? 

Наваградка званы 

Чаму звоняць ім доўга? 

Ах, гэта ж крыжакі 

Їдуць, каталікі, 

Каранаваць Міндоўга! 

 

Усѐ на іх блішчыць 

Ды золатам зіхціць. 

Ад іх наўкол сьвятлее! 

Увесь твой строй, крывіч, 

Крывэ-Крывэйтаў зьніч 

Прад бляскам тым бляднее 

 

У князя заўтра хрост. 

А нас пашле наўпрост 

Мо крыжакам на яткі? 

Ужо, тыран, сваіх 

Пляменьнікаў дваіх 

Прагнаў з радзімы-маткі. 

Міндоўг не верыць, не! 

Сваю карысьць тут гне -- 

Ён сам кіруе лѐсам. 

Ён будзе каралѐм! 

Тры дні -- каталіком... 

Крыжак жа будзе -- з носам! 
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Беларусь у гады Першай сусветнай вайны 

(1914 - люты 1917 гг.) 

Беларускія землі шмат стагоддзяў з’яўляліся 

пляцоўкай для шматлікіх бітваў і войн. 

Адной з такіх страшэнных войн была 

Першая сусветная. Яе прычынай з'явіліся 

супярэчнасці паміж буйнейшымі, вядучымі 

краінамі свету, якім пачынаючы з 1871 года 

нецярпелася яе хутчэй пачаць.  

Да 1914 г. сфармаваліся два буйныя ваенна-

палітычныя блокі – Антанта (Расія, Англія, 

Францыя, Японія) і Траісты саюз (Германія, 

Аўстра-Венгрыя, Італія).  Кожная з краін 

выношвала захопніцкія планы, альбо 

імкнулася ўтрымаць раней далучаныя 

тэрыторыі. 1 жніўня 1914 г. лічыцца датай 

пачатку Першай сусветнай вайны, у якую на 

працягу тыдня ўступілі ўсе ўплывовыя 

краіны Еўропы. У баку не засталася і 

Расійская імперыя, у склад якой уваходзілі 

беларускія землі. 

З пачаткам вайны ва ўсіх беларускіх 

губернях уводзілася ваеннае становішча. 

Тут забаранялася праводзіць сходы, шэсці, 

маніфестацыі, уводзілася ваенная цэнзура. 

Але былі незадаволеныя працоўчыя 

Беларусі, асабліва гэта праявілася ў перыяд 

мабілізацыі насельніцтва ў войска (чэрвені 

—ліпені 1914 г). У многіх паветах Беларусі 

адбыліся стыхійныя выступленні 

прызыўнікоў. Больш шырокі размах на 

Беларусі ў гады вайны атрымаў сялянскі 

рух, але гэты рух нельга лічыць 

рэвалюцыйным, як сцвярджалася раней. Па 

сутнасці яны мелі месца стыхійных 

пагромаў, якія суправаджаліся рабаваннем 

маѐмасці памешчыкаў і гандляроў-габрэяў. 

У Мінскай губерні антываеннымі 

выступленнямі былі ахоплены пяць паветаў. 

Разгромы памешчыцкіх маѐнткаў адбыліся ў 

Навагрудскім, Сенненскім, Ігуменскім, 

Мазырскім і іншых паветах. Гэтым і 

скарысталіся сацыялістычныя партыі, і ў 

першую чаргу партыя бальшавікоў. Бачучы 

становішча расійскага войска, яны (асабліва 

пасля Лютаўскай рэвалюцыі) з поспехам 

праводзілі прапаганду ў гарадах і на 

франтах. А чаму ім было і не праводзіць, 

калі іх фінансаваў германскі Генеральны 

штаб! Значна актывізаваўся сялянскі рух у 

1915 г., у сувязі з перанясеннем баявых 

дзеянняў на тэрыторыю Беларусі, ростам 

рэквізіцый і ваенных павіннасцей.  

Сярод сялян узмацніліся антыпамешчыцкія, 

антываенныя і антыўрадавыя настроі. На 

працягу 1915 г. адбылося 99 сялянскіх 

выступленняў. Аднак у 1916 і 1917 гг. 

колькасць сялянскіх выступленняў значна 

зменшылася. У 1916 г. іх было 60, а ў 

студзені-лютым 1917 г. толькі 7. Адной з 

прычын спаду сялянскага руху было тое, 

што ў лістападзе 1915 г. урад прыняў закон 

аб спыненні на час вайны 

землеўпарадкавальных работ, звязаных з 

хутарызацыяй, якія выклікалі раней 

супраціўленне з боку болыпасці сялян. У 

часы мабілізацыі адбылося больш за 20 

пагромаў памешчансіх маенткаў. Урад 

жорстка распраўляўся з удельнікамі гэтых 

выступленняў, некаторыя з іх былі 

растраляны. Былі і такія людзі, якія 

дабраахвотна шлі ў войска, і не бунтавалі ў 

такі цяжкі час. У "падтрыманні парадку" у 

прыфрантавой паласе ўдзельнічалі ўсе сілы, 

што хлынулі сюды з розных раѐнаў Расіі і 

групаваліся вакол Стаўкі Вярхоўнага 

галоўнакамандуючага, у адным толькі 

Мінску вайскоўцаў і чыноўнікаў ваенных 

ведамстваў было 150 тыс. чалавек.  

Вайна прынесла незлічоныя бедствы 

беларускаму народу. Гінула мірнае 

насельніцтва, руйнаваліся гарады і вѐскі, 

знішчаліся матэрыяльныя і духоўныя 

каштоўнасці. У сувязі з наступленнем 

германскіх войск, вялізная колькасць 

бежанцау з Польшчы, Літвы і заходніх 

паветаў Белапусі рушыла на ўсход. 

Бедарускія сяляне на захопленых 

тэтыторыях, абавязаны былі здаваць усѐ 

зерне, харч, коней і нават вопратку. 

Нямецкія войскі чынілі зверствы і гвалт, 

тысячы мірных грамадзян вывозілі на 

работу ў Германію. Акупанты здзекваліся 

над нацыянальнымі пачуццямі беларускага 

народа, знішчалі гістарычныя і 

архітэктурныя помнікі, школы, цэрквы. Яны 

разглядалі беларускія землі як каланіяльныя 

тэрыторыі, якія павінны забяспечваць 

нямецкую армію ўсім неабходным. Вельмі 

цяжка вайна адбілася на гаспадарцы. Болып 

як палова ўсіх працаздольных мужчын 

беларускай вѐскі былі мабілізаваны і 

адпраўлены на фронт. Толькі з Мінскай, 
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Магілѐўскай і Віцебскай губерняў у армію 

прызвалі 634 400 чалавек. Акрамя гэтага, на 

абарончыя работы: капанне акопаў, рамонт 

дарог, будаўніцтва мастоў, ахову вайсковых 

аб'ектаў і г. д. прымусова пасылалася усѐ 

насельніцтва прыфрантавой паласы. У 

адной толькі Мінскай губерні на 

прымусовых работах у жніўні 1916 г. было 

занята 219 300 чалавек.   

Акрамя таго, былі разбураны многія 

прамысловыя прадпрыемствы, так як царскі 

урад не здолеў арганізаваць эвакуацыю 

абсталявання. Усяго з Беларусі было 

вывезена 432 прамысловыя прадпрыемствы, 

г. зн. каля 1/3 тых, што працавалі ў 1913 г. 

На незахопленых тэрыторыях Беларусі 

многія галіны прамысловасці з-за адсутнасці 

сыравіны, паліва, кваліфікаваных рабочых 

скарацілі, або зусім спынілі сваю 

вытворчасць. Разам з тым асобныя галіны 

(швейная, абутковая, металаапрацоўчая, 

хлебапякарнасухарная і інш.), што 

выконвалі ваенныя заказы, значна 

павялічылі выпуск прадукцыі, і вельмі 

добра спрыяла для прадпрымальнікаў. 

На тэрыторыі Беларусі адбыўся таксама і 

зрух у грамадскай свядомасці. Пачынаючы з 

1915 г. назіралася нарастанне рабочага руху. 

У красавіку 1915 г. адбылося выступленне 

рабочых і служачых Гомельскага 

чыгуначнага вузла. Летам таго ж года 

баставалі рабочыя дэпо Лібава-Роменскай 

чыгункі ў Гомелі, а ў 1916 г. дэпо станцый 

Маладзечна і Віцебска.  

Усяго ў 1916 г. стачачны рух ахапіў 11 

населеных пунктаў Беларусі, у якім 

удзельнічала 1800 чалавек. Арганізатараў 

стачак арыштоўвалі і адпраўлялі на фронт. 

Галоўным патрабаваннем выступленцаў  

з'яўлялася павышэнне заработнай платы. 22 

кастрычніка 1916 г. адбылося паўстанне 

салдат, казакау і матросаў на 

размеркавальным пункце ў Гомелі. 

Паўстанне ўспыхнула ў сувязі з арыштам 

аднаго з казакаў. На яго абарону выступілі 

каля 4 тыс. салдат і матросаў, якія 

абяззброілі варту гаўптвахты і вызвалілі з-

пад арышту болып за 800 чалавек. 26 

кастрычніка 1916 г. паўстаўшыя салдаты 

разагналі паліцэйскі атрад, які займаўся 

ператрусам. Царскія ўлады жорстка 

выпроствавалі з паўстаўшымі. Да суда былі 

прыцягнуты 16 чалавек, з іх 9 расстраляны, 

а астатнія адпраўлены на катаргу, і ў 

арыштанцкія роты. Такім чынам паціху 

пачынаўся працэс разлажэння войска. Што ў 

выніку і адбылося пасля Лютаўскай 

рэвалюцыі, калі адрокся ад прастола 

Мікалай II, і асабліва пасля няўдалага 

выступлення Л. Карнілава.  

Бальшавікі прынялі актыўны ўдзел у 

арганізацыі і разгрому Карнілава, і з 

распаўсюджваннем лозунга аб заканчэнні 

вайны і перадачы памешчыцкіх і 

дзяржаўных зямель сялянам. А пасля 

кастрычніцкіх падзей, уся ўлада перайшла у 

рукі бальшавікоў. На усѐй неакупіраванай 

немцамі тэрыторыі Беларусі была 

ўсталявана бальшавіцкая ўлада. З 26 

лістапада пачаў дзейнічаць новы орган 

улады – Абласны выканаучы камітэт 

Саветау рабочых, салдацкіх і сялянскіх 

дэпутатаў Заходняй вобласці і фронту 

(Аблвыкамзах) пад старшынствам М. 

Рагазінскага. Надзвычайная выканаўчая 

ўлада перайшла да Савета Народных 

Камісараў вобласці і фронту старшыня – К. 

Ландар. Кіруючыя органы адзначаліся 

перавагай ваенных і поўнай адсутнасцю 

беларусаў па паходжанні. А 3 сакавіка 1918 

года, каб захаваць сваю ўладу, бальшавікі 

заключылі ганебны Брэсцкі мір. Але 

нягледзячы на гэта трэба помніць і паважаць 

ня толькі ахвяраў і герояў Вялікай 

Айчыннай, але і ўздельнікаў Першай 

сусветнай вайны.    

Артыкул: Дамарад В. А. (студэнт 3 курса 4 

групы, філалагічнага факультэта  МДПУ 

імя І. П. Шамякіна) 

 
Беларускі селянін XVIII ст 
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Военная реформа Константина Великого 

 

Время правления Константина Великого 

представляет собой научный интерес, 

прежде всего это связано с реформами, 

которые проводил император. Основными 

источниками правления Константина 

являются:  

Е. Памфил, который являлся биографом 

императора и находился на службе у 

императора. Лактаций, который довольно 

подробно описывает правление в своей 

работе «История против язычества», Зосим, 

а также А. Марцелинн. Таким образом, 

интерес к  реформам Константина 

возрастает. О нашего времени сохранились 

письма Константину от некого Абиннея, 

одного из префектов, у котрых описывается 

положение армии.  

Аммиан Марцелин был офицером на 

службе у Константина, который прослужив 

10 лет начал писать исторические 

сочинения и довольно подробно описывать 

армию той эпохи. Рукописи Аммиана 

каждая, из которых разбита на главы, а 

каждая глава была посвящена 

определенному должностному лицу, 

описывавший обязанности определенного 

чиновника. В данных главах описывается 

подробное положение армии как на всей 

территории границ. 

Вот основные положения реформы: 

I. Как известно, Константин разделил 

армию на две части: мобильные части( 

comintatenses) и пограничные(limitarei)  

войска; 

II. Учредил две новые должности: 

командующий конницей (magister 

equitium  и командующий пехотой 

(magister peditum); 

III. Продолжил практику привлечения 

германцев; 

IV. Роспуск преторианской гвардии, 

которая, как известно, в свое время 

выступала против императора. 

Что касается преторианской гвардии, 

точнее ее роспуска, то здесь можно 

выделить следующие причины: 

1) Преторианцы не совсем были довольны 

политикой Константина и выступали на 

стороне врагов императора; 

2) Преторианцы были противниками 

христианства. 

Пограничные части состояли из более 

мелких отрядов, которые состояли из 

незначительных укрепленных пунктов и 

были разбросаны по всей границе, но тем 

не менее, они всѐ же состояли в меньшей 

степени из отрядов нового типа: equites 

(всадники), главным образом, 

находившихся на Дунае, которые были 

сокращены до cunei (эскадрон, букв. 

перевод «клинья»). Замещение 

кавалерийских частей шло следующим 

способами: 

3) Дробление легионов; 

4) Создание новых частей. 

Сначала легионы были разбиты надвое, 

позже дробление продолжилось. Отныне, 

задача легионов - охрана и оборона 

берегов, вдоль которых они были 

расположены. Вследствие протяженности 

границы, которая располагалось главным 

образом по берегам рек, было 

недостаточно. Был создан так называемый 

отряд auxilium, которые, служили 

подкреплением вдоль растянутых границ. 

Данные легионы часто получали названия 

от населенных пунктов. Археологи находят 

всѐ больше находок, касающихся периоду 

правления Диокталеана и Константина. 

Данные находки свидетельствуют о 

численности солдат легионов, 

находившихся в крепостях на берегу Дуная, 

о также были найдены останки германского 

племени хамавов. Численность состояла из 

77 солдат, но существовали  и так 

называемые конные стрелки(equites 

sagitarri). Численность хамавов 

насчитывалась 164 человека, в каждом из 

двух легионов находилось по тысячи 

солдат. Эти войска группировались в армии 

занимающие одну или больше провиций. 

Их командующий назывался вождем. 

 Итак, очевидно, что реформа Константина 

привела к полному изменению функции 

военных гарнизонов. Сохранилось лишь 

менее трети всадников (equites). Если 

учитывать протяженность участков 

границы, солдат, которые находились в 

частях, то очевидно, что их протяженность 

была крайне незначительной. Исходя из 

всего вышеизложенного, можно 
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предположить, что Армия не могла бы 

вести наступательные движения, а служила 

лишь «заслоном», который состоял из 

нескольких отрядов находившихся в 

крепостях. 

Вследствие утраты подвижности частей, 

вело к изменению роли командующих 

частями. Отставные солдаты пограничной 

армии имели привилегии, которые не 

имели другие члены общества. Данные 

привилегии носили постоянный характер и 

распространялись на сыновей. Но, 

несмотря, на обязательный призыв 

сыновей, чьи отцы находились нс службе  

своей страны, распространялись телесные 

наказания. Стоит отметить тот факт, что 

несмотря на привилегии тем, кто служил на 

границе, жалования военнослужащим было 

меньше, чем в других часях 

Стоит отметить и тот факт, что в 330г. Рим 

перестал быть столицей империи, в 

условии внешней угрозы император 

должен находиться поближе к своим 

границам, следовательно, было решено 

построить город Константинополь, это 

событие (строительство Константинополя) 

Довольно символично, т.к. показывает 

озабоченность императора границ своей 

империи. Константин, в результате военной 

реформы, пытался обезопасить свои 

границы, но в результате пограничные 

войска стали мене маневреннее, что 

создавало ещѐ большую опасность со 

стороны внешних врагов империи.  

Исходя из вышеизложенного, можно 

сделать вывод, что в результате военной 

реформы, границы империи оказались 

значительно слабее. 

  Прогресс в руководстве армии заключался 

в возрастание войск иностранного легиона,  

как уже сказано было выше, в основном из 

германских племен, главным образом 

Алламанов. Руководство войсками, чаще 

всего, Константин поручал своим 

сыновьям, но в особых случаях император 

сам выезжал на место сражения, находился 

в самом пекле событий, чтобы в случае 

чрезвычайной ситуации лично принять 

решение.  

Оборона, дипломатические переговоры, 

ограниченные контрнаступления, 

строительство укреплений, все это 

позволило стабилизировать положение 

империи.  

В 328г. Константин II командовал 

обороной от алламанов, а позже от готов на 

Нижнем Дунае, там после нападения готов 

на сарматов создалось  крайне 

затруднительное положение,  только 

благодаря контрнаступлению, удалось 

выиграть битву. Далее в ход пошли 

дипломатические переговоры. Император 

добился соглашения с готами не только о 

признании границ на Дунае, но и 

поставляли через нее вспомогательную 

группу войск. Таким образом, опасность со 

стороны готов миновала.  

Совсем иначе, была обстановка границ на 

восточных рубежах империи. После того, 

как Сасанидский царь, Шапур III сначала 

вел себя сдержано, то после, стал 

предъявлять интерес  к восточным 

границам империи. Так, царь Армении 

Тиран Ш. в 324г. был депортирован и 

отравлен, Сасанидами, то сторонники и 

армяне обратились к Константину за 

помощью. Константин, в свою очередь, 

поручил Констацию Руководство боями на 

армянской границе, приказав оккупировать 

страну и начать военный поход против 

Сасанидов. В этой связи племянника 

Константина Ганнибалиана назначили 

царем Армении, в письме Шапуру III 

император показывал себя как 

покровителем христиан. Данная проблема 

не была решена при жизни Константина. 

    В структуре войска Константин также 

сохранил нововведения Диоктелиан, только 

извлек из них соответствующие выводы. В 

организаторском плане было проведено 

окончательное разделение между 

стационарными пограничными войсками и 

мобильной походной армией.  

В первый раз существование такой армии 

доказывается указом 325 г. н. э., где ее 

военнослужащим предоставляются 

большие привилегии, как и представителям 

других войсковых соединений.  

Между тем сейчас высказано 

предположение, что она была создана 

раньше, в 312 г. н. э., перед борьбой с 

Максенцием. К походной армии, как 

правило, принадлежали также новые 

гвардейские полки — палатины. Если не 
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принимать во внимание другие детали, то 

решающие новшества эпохи Константина 

касались преобразования верховного 

главнокомандования войсками и 

интенсивного привлечения германцев и 

других представителей соседних племен 

Империи в римскую армию.  

После того, как гвардейские префекты 

стали руководящими работниками 

администрации и юстиции, Константин 

создал должности войсковых командиров, 

разделенных сначала по родам войск — 

начальник конницы и начальник пехоты. 

Из этих должностей в процессе долгого 

развития выросли важнейшие командные 

посты поздней античности. Их обладатели 

командовали войсковыми группами 

позднеримской армии.  

Нередко ими были даже германцы, 

например, Ардогаст, Стилихон и Аэций.  

Тем не менее, неясно, преследовал ли 

император определенную концепцию, 

обращаясь к этому военному потенциалу, 

более вероятно, что возрастающая связь 

больших групп населения с местами 

проживания принуждала к увеличению 

римского войска. Речь при этом, прежде 

всего, шла только о распространении 

традиционных римских правил. Не был 

предусмотрен размах, который, в конце 

концов, получило это развитие, 

последствия которого в поздней 

античности больше нельзя было 

контролировать. Но в константиновское 

время до этого было еще очень далеко. 

Дробление пограничных отрядов не 

принесло желаемого результата, реформа 

не смогла решить все проблемные в 

организации армии. 

Артыкул: Дземідкова А. Г. (студэнт 3 

курса 4 групы, філалагічнага факультэта  

МДПУ імя І. П. Шамякіна) 
 

 

 
 

 

150 пытанняў і адказаў з 
гісторыі Беларусі 

1. Якія старажытныя плямѐны былі 

нашымі продкамі?  

Ужо з глыбокай старажытнасці на 

беларускай зямлі жылі розныя, пераважна 

індаэўрапейскія, плямѐны. У другой палове 

1-га тысячагоддзя па Нараджэнні 

Хрыстовым наш край пачалі засяляць 

славянскія плямѐны, што спрычынілася да 

славянізацыі мясцовых балтаў. Славяна-

балцкі сінтэз вѐў да фармавання 

старабеларускага этнасу. Паводле летапісаў 

і археалагічных даследванняў паўднѐвую і 

цэнтральную частку Беларусі займалі 

драгавічы (дрыгавічы), Пасожжа - 

радзімічы, Падзвінне і паўночнае 

Падняпроўе - крывічы. Яны складалі 

саюзы плямѐнаў, мелі свае гарады і 

дзяржавы - княствы. З іншых плямѐнаў на 

тэрыторыі Беларусі летапісы захавалі нам 

назовы яцьвезі, літвы, нальшчанаў і 

латыголы, якія жылі на захадзе, паўночным 

захадзе і поўначы. Матэрыяльная і духоўная 

культура славянскіх плямѐнаў - продкаў 

беларусаў, як сведчыць археалогія, мала 

розніліся між сабою.  

Выключэнне складаюць упрыгожанні, 

асабліва металічныя скроневыя колцы. У 

драгавічанак гэта былі зярнѐныя буйныя 

пацеркі, у крывічанак - бранзалетападобныя 

колцы, на Пасожжы насілі колцы 

сяміпрамянѐвыя. Найважнейшую ролю ў 

нашай старажытнай мінуўшчыне адыгралі 

крывічы. Яны ўтварылі першую вядомую з 

летапісаў беларускую дзяржаву - Полацкае 

княства. З ХІІІ стагоддзя на авансцэну 

гісторыі выходзіць Новагародак 

(Наваградак). Беларусы Панямоння, 

падпарадкаваўшы суседняе племя літву, 

заклалі падмурак нашай новай дзяржавы - 

Вялікага Княства Літоўскага. З умацаваннем 

дзяржаўных інстытуцый у выніку 

інтэграцыйных працэсаў да ХІІ стагоддзя 

плямѐнавы падзел у Беларусі ў асноўным 

знікае. Назовы ж крывічы (Крывія), а 

пазней ліцвіны (Літва) пачынаюць 

азначаць дзяржаўную прыналежнасць, 

з'яўляючыся гістарычнымі этнонімамі 

беларусаў.  
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  Гістарычны каляндар 

Галоўныя падэі траўня 

 
1 траўня 1576 

Каралѐм Рэчы Паспалітай быў абраны 

Стэфан Баторы 

Стэфан Баторы (27 верасьня 1533 – 12 

сьнежня 1586) - выставіў сваю кандыдатуру 

на пасад караля Рэчы Паспалітай пасля 

ўцѐкаў Генрыха Валуа. Пад час свайго 

гаспадарання вызначыўся выдатнымі 

ваеннымі здольнасцямі.  

425 гадоў з дня нараджэння Соф’і Слуцкай 

(1585 – 1612), рэлігійнага дзеяча, 

беларускай праваслаўнай святой 

80 гадоў з дня нараджэння (1930) 

Петрашкевіча Алеся (Аляксандра 

Лявонцьевіча), беларускага драматурга, 

пісьменніка, заслужанага работніка 

культуры Беларусі 

5 траўня 1819 

Нарадзіўся Станіслаў Манюшка 

Станіслаў Манюшка (5 траўня 1819 - 4 

чэрвеня 1872) - выдатны беларуска-польскі 

кампазытар, дырыжэр і пэдагог, адзін са 

стваральнікаў нацыянальнай оперы. 

Нарадзіўся ў шляхецкай сям’і, пачатковую 

адукацыю атрымаў дома. 

1934  Нарадзіўся Аляксей Гардзіцкі 
беларускі літаратуразнавец 

6 траўня 

105 гадоў з дня нараджэння Гаўрука Юркі 

(Юрыя Паўлавіча) (1905 – 1979), 

беларускага паэта, перакладчыка 

70 гадоў з дня нараджэння (1940) Ліпскага 

Уладзіміра Сцяпанавіча, беларускага 

пісьменніка, публіцыста, грамадскага дзеяча 

9 траўня Дзень Перамогі 
10 траўня 1883       

Нарадзіўся Янка Маўр 

беларускі пісьменнік.   

13 траўня 1905 

Нарадзілася Стэфанія Станюта 

Станюта Стэфанія Міхайлаўна - выдатная 

беларуская акторка, легенда сцэны, 

артыстка Нацыянальнага акадэмічнага 

тэатру імя Янкі Купалы. Народная артыстка 

СССР. Шматлікія ролі ў кіно. Народная 

артыстка Беларусі (1957), народная 

артыстка СССР (1988) , лаўрэат Дзяржаўнай 

прэміі Беларусі (1982). 

11 траўня 1855  

Я. Тышкевіч заснаваў Віленскі музей 

старажытнасцей. 

15 траўня 

165 гадоў з дня нараджэння Чэрскага Яна 

Дамінікавіча (Івана Дзяменцьевіча), (1845 – 

1892), удзельніка паўстання 1863 – 1864 гг, 

геолага, географа, даследчыка Сібіры. 

17 траўня 

165 гадоў з дня нараджэння Нікіфароўскага 

Мікалая Якаўлевіча (1845 – 1910), 

беларускага этнографа, фалькларыста. 

22 траўня 

110 гадоў з дня нараджэння Каспяровіча 

Мікалая Іванавіча (1900 – 1937), 

беларускага краязнаўца, лексікографа, 

мастацтвазнаўца і літаратуразнаўца. 

27 траўня 

110 гадоў з дня нараджэння Жылкі 

Уладзіміра Адамавіча (1900 – 1933), 

беларускага паэта, перакладчыка, крытыка. 

28 траўня 

105 гадоў назад (1905) у газеце ―Северо–

Западный край‖ адбылося першае 

выступленне Янкі Купалы ў друку – 

упершыню надрукаваны верш ―Мужык‖. 

29 траўня 1565 

Памѐр Мікалай Радзівіл Чорны 

Мікалай Крыштаф Радзівіл, які таксама 

атрымаў мянушку Чорны нарадзіўся 4 

лютага 1515 года, на пачатку стагоддзя 

Рэфармацыі, у якой і сыграў немалаважную 

ролю, пакінуўшы вялікі след у гісторыі 

грамадскай і культурнай дзейнасці. 

40 гадоў назад (1970) у г.п. Бялынічы 

Магілѐўскай вобласці адкрыты мастацкі 

музей імя В.К. Бялыніцкага-Бірулі. 

30 траўня 

100 гадоў з дня нараджэння Труса Анатоля 

Міхайлавіча (1910 – 1989), беларускага 

акцѐра, народнага артыста Беларусі. 

 

 

 

 
 

 

 

 

Гісторыя будзе да мяне 
добразычлівая, бо я 

маю намер напісаць яе 
асабіста. 

Уінстан Чэрчыль 
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855 гадоў назад (1155) у пісьмовых крыніцах 

упершыню ўпамінаецца Мазыр 
 

 
Касцѐл Св. Міхала Арханѐла (цыстэрыянак) у сяр. ХІХ ст 


